

БОРИС НИКОЛАЕВИЧ ЭСПЕРОВ

(к 100-летию со дня рождения)



*Борис Николаевич
Эсперов*

Профессор **Борис Николаевич Эсперов** родился 29 июля 1919 года в г. Перми в семье врача. Мама Бориса Николаевича — Анна Ивановна Попова учителяствовала. Происхождение своего отца Борис Николаевич вел от потомственных священнослужителей нескольких поколений. Б. Н. Эсперов с отличием окончил среднюю школу. В 1941 году окончил Свердловский медицинский институт и сразу был направлен служить в Красную армию в связи с началом Великой Отечественной войны. Он сутками оперировал в медсанбате. Были большие потери в личном составе, Борис Николаевич тоже был тяжело ранен и попал в плен. К концу войны Б. Н. Эсперов оказался в американской зоне оккупации. Возвращение на Родину было и нескорым, и непростым. Вернулся только 1946 году.

Спустя два месяца в том же году Б. Н. Эсперов был принят в Куйбышевский медицинский институт ординатором клиники госпитальной хирургии, которой руководил заслуженный деятель науки РСФСР, профессор Александр Михайлович Аминев. В эти годы особенно проявились основные качества Бориса Николаевич — целеустремленность, энергия, огромная работоспособность и тяга к научным исследованиям. В 1954 году он избирается на должность ассистента кафедры госпитальной хирургии и уже на следующий год успешно защищает кандидатскую диссертацию на тему: «Некоторые вопросы внутрибрюшного давления».

Борис Николаевич много оперирует в различных областях человеческого организма. Работа в коллективе клиники, частые вылеты и выезды в районные и участковые больницы способствовали формированию клинического хирургического мышления, овладению техникой ряда сложных операций. Борисом Николаевичем уже в 1952 году была выполнена под местной анестезией чресплевральная резекция кардиального отдела пищевода по поводу его рака. В то время такие операции производились еще редко и были доступны небольшому кругу опытных хирургов. В 1957 году Б. Н. Эсперов избирается на должность доцента. В 1963 году Борис Николаевич успешно защищил докторскую диссертацию на тему: «Клиника и хирургическое лечение грыж межпозвоночных дисков».

В марте 1964 года Борис Николаевич Эсперов по конкурсу избирается на должность заведующего кафедрой госпитальной хирургии Кубанского медицинского института имени Красной армии, которой руководил в течение последующих 22 лет.

Благодатная почва, созданная Г. Н. Лукьяновым для подготовки специализированных кадров, позволила Б. Н. Эсперову очень быстро организовать ряд курсов и кафедр. При нем были созданы курсы анестезиологии и реанимации, урологии, онкологии, военно-полевой хирургии, ортопедии и травматологии, детской хирургии, нейрохирургии, хирургической стоматологии.



Рис. 1. Оперирует проф. Б. Н. Эсперов, ассистирует аспирантка И. И. Худолей
 Fig 1. Professor B. Esperov assisted by a postgraduate student I. Khudoley is performing an operation

Борис Николаевич был интеллигентным, образованным, смелым и хорошо оснащенным хирургической техникой врачом. Он первый на Кубани стал оперировать новорожденных с трахеопищеводными свищами, также первым на Кубани стал применять лапароскопию в диагностике острых заболеваний живота, ваготомию при ургентных осложнениях язвенной болезни, панкреатэктомию при тотальном некрозе поджелудочной железы

Круг практической хирургии и научных исследований Б. Н. Эсперова был необычайно широк. Его в равной мере интересовали вопросы нейрохирургии и детской хирургии, травматологии и проктологии, хирургической стоматологии и анестезиологии, абдоминальной и торакальной хирургии, сосудистой хирургии (заболевания артерий и вен нижних конечностей).

Борис Николаевич умел разглядеть среди массы молодых людей тех, кто склонен к преподавательской и научно-исследовательской деятельности. Ведь неслучайно все 25 преподавателей кафедры, пришедших на работу при Б. Н. Эсперове, стали профессорами, доцентами, кандидатами медицинских наук.

Под руководством Бориса Николаевича Эсперова было успешно защищено 6 докторских и 42 кандидатские диссертации. Его ученики стали заведующими почти всеми кафедрами хирургического профиля (Ю. П. Савченко — кафедра

общей хирургии; В. А. Полянский — кафедра факультетской хирургии; В. А. Авакимян — кафедра госпитальной хирургии; А. И. Афаунов — кафедра ортопедии и травматологии; В. М. Бенсман — кафедра детской хирургии, А. М. Томников — кафедра нейрохирургии; В. А. Каселев — кафедра хирургической стоматологии; Г. Н. Сычев — кафедра сосудистой хирургии).

Он учил молодых хирургов искусству рукодействия (рис. 1).

Борис Николаевич многие годы возглавлял Краснодарское научное медицинское общество хирургов.

Б. Н. Эсперов часто выступал с докладами на различных конференциях и съездах хирургов СССР по вопросам нейрохирургии и общей хирургии.

Умер Борис Николаевич Эсперов 24 августа 1989 года. Мы благодарны Богу, что он послал нам такого большого ученого, талантливого научного руководителя и прекрасного человека. Нам выпала удача работать под руководством Бориса Николаевича Эсперова, и память о нем навсегда сохранится в наших умах и сердцах.

Кафедра госпитальной хирургии
 Кубанского государственного
 медицинского университета